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備 忘
此 報 告 主 要 探 討 影 響 以 香 港 為 家 的 變 性 人 士 （ 包 括 已 完 成 或 正 進 行 性 別 重 塑 手 術 的 ， 下 稱 變 性 人 士 ）的 法 律 問 題 。這 只 是 一 份 初 稿 ； 當 我 找 到 更 多 關 於 香 港 變 性 人 士 的 資 料 、 獲 得 會 影 響 跨 性 別 人 士 （ Transgenders， 指 在 心 理 上 對 另 一 性 別 有 所 認 同 的 人 士， 有 時 也 泛 指 一 切 不 服 膺 於 性 別 二 分 的 人 士 。 ）生 活 的 政 策 制 定 組 織 或 部 門 的 回 應 、以 及 當 我 進 一 步 研 究 與 這 方 面 有 關 的 法 律 （ 一 個 非 常 不 獲 公 認 的 範 疇 (1)） 後 ， 我 會 將 這 份 報 告 加 以 延 伸 。
定 義

變 性 人 士（Transsexual，簡 稱 TS）是 指 不 安 於 原 生 性 別 而 希 望 / 正 在 / 已 經 通 過 手 術（或 / 和 使 用 荷 爾 蒙 ） 來 改 變 性 別 的 人 士 。根 據 變 性 手 術 進 行 的 程 度 可 以 分 為 non-op（ 因 身 體 、環 境 等 原 因 不 選 擇 進 行 手 術 的 人 士） 、 pre-op（ 準 備 或 正 在 進 行 身 體 改 變 的 人 士 ） 、 post-op（ 已 經 完 成 變 性 手 術 的 人 士 ） 。此 報 告 主 要 是 有 關 已 經 完 成 變 性 手 術 人 士 的 法 律 問 題 。
跨性別人士（Transgender，簡稱TG）一 般 來 說 跨 性 別 人 士 包 括 變 性 人 士 、易 服 人 士 (Crossdresser) 、舞 台 扮 裝 人 士 (Drag Queen) 等 ，在 此 報 告 裡 主 要 關 注 的 是 跨 性 別 裡 的 已 完 成 手 術 的 變 性 人 士 。
前 言
雖 然 變 性 現 象 （ transsexualism） 在 香 港 獲 得 承 認 ， 政 府 亦 有 透 過 性 別 重 塑 計 劃 撥 款 資 助 性 別 重 塑 手 術 的 進 行 ；可 是 現 存 法 律 仍 只 以 完 成 手 術 人 士 出 生 時 的 生 理 性 別 來 對 待 她 / 他 們 。 因 為 這 個 緣 故 ， 變 性 人 士 在 社 會 上 處 於 一 個 不 確 定 的 位 置 ，並 為 她 ／ 他 們 的 日 常 生 活 帶 來 很 多 實 質 的 問 題 。
近 幾 年 ， 世 界 各 地 都 有 很 多 有 關 變 性 人 士 人 權 的 案 例 ：例 如 ， 在 歐 洲 人 權 法 庭 、 澳 洲 和 紐 西 蘭 的 法 庭 的 若 干 重 要 案 例 ， 裁 定 了 變 性 人 士 完 成 手 術 後 的 新 性 別 獲 法 律 承 認 ， 涵 括 了 有 關 公 民 地 位 、 婚 姻 、職 業 上 的 歧 視 及 有 關 退 休 金 的 權 利 。可 是 ， 根 據 2010 年 10 月 5 日 香 港 法 院 對 於 W 小 姐 提 出 變 性 人 士 婚 姻 的 司 法 覆 核 的 判 決 ， 已 完 成 手 術 的 變 性 人 士 將 不 會 獲 得 與 其 新 性 別 相 反 性 別 的 人 士 結 婚 的 權 利 。
身 份
當 參 與 性 別 重 塑 計 劃 的 人 士 ，進 行 實 際 生 活 體 驗  的 時 候 ， 她 ／ 他 們 會 獲 得 醫 生 ／ 精 神 科 醫 師 發 出 的 一 封 信 ，解 釋 她 ／ 他 們 的 處 境 。 當 完 成 性 別 重 塑 手 術 後 ，她 / 他 們 通 常 要 求 更 改 她 / 他 們 的 身 份 證 明 文 件 ，以 反 映 她 / 他 們 的 新 身 份 。在 這 件 事 情 上 ， 有 些 情 況 會 比 較 其 他 情 況 容 易 ：
姓 名 ：任 何 人 士 如 欲 更 改 姓 名 ，可 以 在 民 政 事 務 處 的 分 區 辦 事 處 辦 理 改 名 契 手 續 。 可 是 ，有 關 人 士 在 出 生 證 明 書 （ 出 世 紙 ）上 的 姓 名 將 不 能 更 改 。
身 份 證 ： 完 成 性 別 重 塑 手 術 的 人 士， 可 以 向 入 境 事 務 處 申 請 更 改 身 份 證 上 的 資 料 (2)。（ 事 實 上 ， 入 境 事 務 處 建 議 我 們 ， 完 成 性 別 重 塑 手 術 的 人 士，有 法 律 責 任 通 知 該 處 ）(3)。 通 常 需 要 一 張 有 效 的 醫 學 證 明 及 個 人 的 宣 誓 書 來 確 認 性 別 資 料 的 更 改 。新 的 身 份 證 會 獲 簽 發 ， 證 上 將 顯 示 變 性 人 士 新 的 名 字 、性 別 （ 以 M或 F代 表 ） 和 照 片 。
跟 據 入 境 事 務 處 處 長 提 供 的 資 料 ， 1994 年 1月 至 2002 年 6月 期 間 ， 該 處 共 收 到 27 個 變 性 人 士 要 求 更 改 身 份 證 資 料 的 申 請 。其 中 12個 申 請 是 男 變 女 的 ，15 個 是 女 變 男 的 。 所 有 申 請 皆 獲 接 納 ， 用 以 替 代 原 身 份 證 的 新 身 份 證 亦 獲 簽 發 (4)。一 名 變 性 人 士 告 訴 我 們 ， 入 境 事 務 處 的 職 員 處 理 她 的 申 請 時 相 當 專 業 ，過 程 中 她 幾 乎 沒 有 難 為 情 的 感 覺 。
出 生 證 明 書 ：在 香 港 法 律 下 ， 完 成 性 別 重 塑 手 術 後 的 人 士 不 能 更 改 出 生 證 明 書 上 的 資 料 ， 除 非 她 ／ 他 們 可 以 證 明 在 出 生 時 登 記 的 記 錄 內 有 文 書 上 或 事 實 上 的 錯 誤(5)（ 如 果 她 ／ 他 可 以 證 明 解 剖 性 別 在 出 生 時 被 錯 誤 地 判 斷 ， 她 ／ 他 或 可 提 出 更 改 出 生 證 明 書 的 申 請 －－ 雖 然 我 們 並 不 知 道 任 何 這 樣 的 先 例 。 ） 縱 使 已 完 成 性 別 重 塑 手 術 , 但 法 律 依 然 以 她 ／ 他 們 本 來 的 生 理 性 別 對 待 。 下 面 會 對 此 作 更 清 晰 的 探 討 。
其 他 個 人 文 件 ：當 收 到 新 的 身 份 證 後 ， 變 性 人 士 可 以 以 此 更 改 其 他 個 人 文 件 上 的 資 料 ，如 駕 駛 執 照 、 信 用 卡 和 銀 行 戶 口 等 。
事 業 上 的 自 由
很 多 香 港 跨 性 別 人 士 表 示 在 工 作 環 境 中 受 到 歧 視 和 騷 擾 。 香 港 法 例 提 供 了 性 別 歧 視 及 殘 疾 歧 視 的 保 障 ， 在 就 業 、 教 育 、 使 用 公 眾 場 所 、 貨 品 、 服 務 和 設 施 提 供 等 方 面 皆 受 保 障 (6)。 這 是 透 過 《 性 別 歧 視 條 例 》 和《 殘 疾 歧 視 條 例 》 這 兩 條 涵 蓋 私 人 機 構 的 歧 視 條 例 來 實 現 的 。 另 外 ,針 對 政 府 和 公 共 機 構 的 歧 視 行 為 ， 《 人 權 法 》 亦 提 供 了 保 障 ， 「以 防 因 …性 別 …或 其 他 身 分 而 生 之 歧 視 」 (7)。 可 是 ， 香 港 的 法 庭 尚 未 有 案 例 裁 定 此 等 歧 視 條 例 是 否 適 用 於 變 性 人 士 。 以 下 我 們 將 探 討 幾 個 可 能 衍 生 出 來 的 重 要 議 題 ：
性 別 歧 視 條 例 ：在 此 條 例 中 ，主 要 的 測 試 條 件 在 於 一 名 女 性 會 否 因 為 她 的 性 別 而 被 給 予 差 於 男 性 的 待 遇 （ 反 之 亦 然 ） (8)。這 與 一 名 變 性 人 士  因 其 轉 換 性 別 的 身 份 而 受 到 歧 視 ，明 顯 地 沒 有 直 接 關 係 。 因 此 ， 相 信 法 庭 會 難 以 以 現 行 法 例 的 字 眼 ， 將 對 變 性 人 士 的 歧 視 也 涵 括 其 中 。
人 權 法 ： 人 權 法 （ 只 約 束 政 府 及 公 共 機 構 ， 但 不 適 用 於 私 人 機 構 ） 裡 把 歧 視 的 意 義 定 義 得 更 廣 ， 包 含 了 對 「 性 別 或 其 他 狀 況 」 等 層 面 。 在 其 他 司 法 轄 區 曾 有 案 例 ， 對 基 於 性 別 的 歧 視 作 出 廣 義 詮 釋 ， 包 括 了 對 變 性 者 的 歧 視 (9)。當 香 港 的 法 庭 有 需 要 就 此 問 題 作 出 裁 決 時 ， 這 些 案 例 或 有 一 定 的 說 服 力 ， 但 卻 並 非 約 束 性 的 。
殘 疾 歧 視 條 例 ： 對 變 性 人 士 的 歧 視 亦 有 可 能 構 成《 殘 疾 歧 視 條 例 》所 指 的 殘 疾 歧 視 (10)。 如 果 「 性 別 認 同 障 礙 」 被 認 定 為 適 用 於 上 述 定 義 ， 那 對 跨 性 別 人 士 在 工 作 間 所 受 到 的 歧 視 和 騷 擾 皆 足 以 抵 觸 有 關 法 律 , 包 括 招 聘 、 培 訓 機 會 、 職 位 升 遷 及 解 僱 等 有 關 範 疇 。 在 最 近 一 宗 案 例 裡 ， 一 名 完 成 了 性 別 重 塑 手 術 的 變 性 人 士 被 逐 出 她 崇 拜 多 年 的 教 會 (11)， 她 提 出 了 訴 訟 ， 但 最 後 卻 庭 外 和 解 了 。 若 她 的 訴 訟 真 的 送 到 法 庭 裡 去 ， 將 會 成 為 香 港 的 首 宗 案 例 ;然 而 ，訴 訟 的 無 疾 而 終 卻 使 得 變 性 人 士 是 否 受《 殘 疾 歧 視 條 例 》 所 保 障 這 問 題 懸 而 未 決 。 縱 使 《 殘 疾 歧 視 條 例 》 可 能 為 變 性 人 士 提 供 重 要 的 法 律 保 障 ； 然 而 ， 條 例 的 論 點 卻 可 能 造 成 一 個 兩 難 的 局 面 －－ 因 為 它 涉 及 性 別 轉 換 現 象 作 為 一 種 「 失 調 」 和 「 殘 疾 」 的 爭 論 ， 帶 有 負 面 的 意 義 。
 出 入 境 自 由
變 性 人 士 收 到 了 新 的 身 份 證 ， 她 ／ 他 便 可 以 申 請 替 換 香 港 特 區 護 照 。
婚 姻 自 由
在 香 港 法 律 下 ， 一 段 婚 姻 必 須 是 在 一 名 男 子 和 一 名 女 子 之 間 (12)。根 據 生 死 及 婚 姻 註 冊 處 所 指 ， 「男 子 ／ 女 子」 是 以 出 生 證 明 書 上 所 登 記 的 生 理 性 別 作 準 (13)。這 表 示 變 性 人 士 不 能 合 法 地 以 她 / 他 們 手 術 後 的 性 別 結 婚 (14)， 雖 然 ， 諷 刺 地 （ 因 香 港 法 律 不 容 許 同 性 婚 姻 ）， 一 名 由 女 變 男 或 一 名 由 男 變 女 的 同 性 戀 者 ， 是 可 以 跟 與 她 / 他 們 手 術 後 新 性 別 相 同 性 別 的 人 結 婚 。
事 實 上 ， 一 個 完 成 了 性 別 重 塑 手 術 的 香 港 居 民 可 以 與 她 ／ 他 的 異 性 伴 侶 舉 行 婚 禮 。 程 序 上 ， 香 港 居 民 只 需 以 她 ／ 他 的 身 份 證 登 記 結 婚 ， 而 非 出 生 證 明 書 （ 註 ： 一 如 上 述 ，一 名 完 成 了 手 術 的 變 性 人 士 可 以 更 改 她 ／ 他 身 份 證 上 的 性 別 欄 ） 。 然 而 ， 這 段 婚 姻 在 法 律 上 是 無 效 的 (15)， 也 就 是 說 ， 從 一 開 始 這 就 已 被 視 為 無 效 。 而 且 ， 一 名 變 性 人 士 若 明 知 道 該 婚 姻 會 在 香 港 法 律 下 無 效 而 繼 續 結 婚 ， 這 行 為 就 是 犯 法 的 ， 一 經 定 罪 ， 最 高 刑 罰 是 監 禁 兩 年 (16)。
海 外 婚 姻 的 承 認
假 若 一 名 香 港 市 民 （ 不 論 是 變 性 人 士 或 其 配 偶） 在 海 外 有 有 效 婚 約 ， 該 婚 姻 也 不 能 在 香 港 獲 得 法 律 上 的 承 認 。 如 果 是 香 港 以 外 的 婚 姻 ， 法 庭 只 能 對 一 夫 一 妻 制 下 的 婚 姻 ， 處 理 有 關 離 婚 、 分 居 等 訴 訟 (17)；且 該 婚 姻 須 獲 當 時 當 地 的 法 律 承 認 為 不 容 他 人 介 入 的 一 男 一 女 自 願 終 身 結 合 (18)。 就 如 上 面 討 論 過 的 ，我 們 可 以 預 期 「 男 子 」 和 「 女 子 」 等 用 詞 是 指 當 事 人 的 生 理 性 別 ， 法 庭 根 本 不 會 處 理 變 性 人 士 有 關 海 外 婚 姻 的 訴 訟 。
我 正 等 待 生 死 及 婚 姻 註 冊 處 澄 清 有 關 問 題 ， 亦 等 待 入 境 事 務 處 處 長 答 覆 ， 當 婚 姻 關 係 的 其 中 一 方 不 是 香 港 市 民 時 ， 變 性 人 士 的 海 外 婚 姻 會 否 被 承 認 作 移 民 用 途 。
供 養 孩 子 的 自 由
變 性 人 士 完 成 性 別 重 塑 手 術 後 ， 她 / 他 們 與 子 女 在 法 律 上 的 身 份 不 變 。 可 是 ， 當 一 名 變 性 人 士 與 孩 子 的 另 一 方 家 長 分 居 或 離 婚 ， 不 排 除 她 ／ 他 的 前 妻 ／ 前 夫 會 以 其 進 行 性 別 轉 換 為 由 ， 提 出 改 變 她 ／ 他 對 子 女 的 監 護 令 或 探 視 令 。
在 香 港 ， 一 名 變 性 人 士 除 非 已 婚 ， 否 則 不 可 以 領 養 孩 子 ，無 論 這 些 孩 子 是 供 領 養 的 ， 或 屬 其 伴 侶 的 孩 子 (19)。上 面 已 經 討 論 過 ， 在 香 港 一 名 變 性 人 士  不 可 能 以 其 手 術 後 的 新 性 別 結 婚 ，所 以 這 嚴 重 地 限 制 了 變 性 人 士 在 手 術 後 領 養 孩 子 的 機 會 。 我 希 望 跟 社 會 福 利 署 署 長 確 認 一 下 這 種 情 況 。
我 還 未 找 到 任 何 政 策 （ 如 有 的 話 ） ， 有 關 若 一 名 女 士 跟 一 名 由 女 變 男 的 變 性 人 士 結 婚 ，而 該 名 女 士 接 受 人 工 受 孕 的 話， 其 處 理 手 法 如 何 。 如 有 任 何 人 有 這 樣 的 經 驗 ， 我 很 樂 意 知 道 。
其 他 法 律 問 題
在 變 性 現 象 上 ， 還 存 在 很 多 法 律 問 題 有 待 解 決 ， 其 中 很 多 與 變 性 人 士 在 香 港 的 生 活 息 息 相 關 ， 且 比 其 他 人 更 重 要 ， 這 包 括 ：
完 成 性 別 重 塑 手 術 後 ， 當 加 入 一 張 全 新 保 單 （ 如 人 壽 保 險 、 第 三 者 保 險 ） 時 ， 變 性 人 士 必 須 披 露 她 ／ 他 以 前 的 性 別 ， 否 則 該 保 單 （ 被 要 求 「 最 高 誠 信 」 的 合 約 ） 將 會 無 效 。
完 成 性 別 重 塑 手 術 後 ， 變 性 人 士 或 許 需 要 通 知 任 何 現 行 財 務 合 約 （ 如 人 壽 保 險 合 約 、 第 三 者 保 險 合 約 、抵 押 、 貸 款 、 保 證 等 ） 的 另 一 方 有 關 其 改 變 了 性 別 的 情 況 （ 如 合 約 帶 有 要 求 披 露 任 何 個 人 資 料 變 更 ,  否 則 合 約 作 廢 的 條 款） 。
《 刑 事 罪 行 條 例 》 裡 的 若 干 罪 行 ， 有 指 明 涉 案 人 的 性 別 。 例 如 ， 強 姦 罪 是 指 一 名 男 子 與 一 名 女 子 非 法 性 交 (20)。 雖 然 香 港 的 法 院 並 未 裁 判 過 涉 及 變 性 人 士 的 這 類 案 件 ， 但 就 有 關 刑 事 法 的 判 決 極 有 可 能 會 以 一 名 變 性 人 士 的 本 來 生 理 性 別 來 作 依 據 ， 不 會 理 會 其 是 否 有 進 行 性 別 重 塑 （ 英 格 蘭 有 案 例 就 是 如 此 (21)） 。 無 論 該 變 性 人 士 是 犯 案 者 或 是 案 件 中 的 受 害 者 ， 這 將 引 發 一 連 串 的 怪 現 象 。
總 結
顯 而 易 見 ， 在 爭 取 手 術 後 變 性 人 士 的 新 性 別 在 香 港 獲 得 法 律 承 認 、 變 性 人 士 的 尊 嚴 、 自 由 和 私 隱 的 運 動 上 ， 我 們 還 有 漫 長 的 路 要 走 。 隨 著 國 際 間 改 善 變 性 人 士 法 律 地 位 的 趨 勢 日 漸 增 長 ， 這 或 許 是 適 當 時 機 ，認 真 探 討 香 港 在 這 方 面 的 問 題 。
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